

Telegraful Român

Organ național-bisericesc — Intemeiat în 1853 de Mit
APARE SĂPTĂMĂNAL

Str. Șaguna 8

Sibiu

2 ex. (Of.)

Asociațiunea pentru literatura română și
cultura poporului român**Abonamentul:**

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni
125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. —
Pentru America 8 Dolari.

Articole și corespondențe

se adresează **Redacției** Telegraful Român, Sibiu,
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se
refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiilor

un șir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică
de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele și inserțiile

se adresează **Administrației** ziarului Telegraful
Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Ortodoxia, lumina lumii și inima neamului nostru

Toți gânditorii noștri cari s'au indeletnicit, în timpurile recente, cu scrutarea sufletului românesc, au descoperit două lucruri de mare importanță: întâi că acest suflet, acolo unde nu e tulburat de influințe străine, este o comoară unică de virtuți, de însușiri, de armonii, și al doilea că există o coincidență uimitoare între aceste calități și ortodoxie, că sufletul românesc este o plasticizare, o intrupare minunată a duhului ortodoxiei, o coborâre în concret a adevărului ortodox.

De aceea iubim noi atât de mult ortodoxia: pentru că iubim sufletul neamului nostru, pentru că ne recunoaștem în ea tot ce e mai adânc și mai bun în noi, pentru că aspirațiile și idealurile ei au devenit aspirațiile și idealurile noastre. Dacă orice om și orice popor când trăiește pentru o misiune, și nu numai pentru ca să consume bunuri materiale, este purtătorul unei idei, apoi neamul nostru este purtătorul prin excelență al ortodoxiei.

Dar iubim ortodoxia și pentru un alt motiv mai obiectiv. Atât din pătrunderea ortodoxiei în sine, cât și din experiența ei ca spiritualitate românească, a crescut în sufletul nostru de români înaltă până peste noi și adâncă până dincolo de noi și masivă cum nu e tot betonul și tot ferul de pe lume la un loc, convingerea că ortodoxia este descoperirea desăvârșită a adevărului și a dragostei dumnezeiești; că ea e drumul drept pentru viața sufletului nostru atât spre împodobirea cu toată virtutea, cât și spre mântuirea cea de peste veac; că ea e comuniunea cea mai caldă, cea mai familiară cu Părintele ceresc; că în ea se află ca într-o comoară fără margine tot binele, toată frumusețea, tot adevărul, toată fericirea câtă poate să existe, deci în ea trebuie să ne adâncim, în ea trebuie să căutăm toată lumina, calea și viața și nicăiri altundeva.

Ortodoxia, cum o arată și numele, e credință dreaptă, e vedere dreaptă, prin ea slava și voia dumnezească ni se arată așa cum sunt. De aceea ortodoxia e și suflet drept, deschis, cinstit, preocupat mai presus de toate de adevăr, de lumea cerească și de intenția dumnezească așa cum sunt. Ortodoxia nu ocolește și nu mistifică adevărul și sufletul ortodox — deci și cel românesc — nu umblă cu planuri și cu combinații piezișe, cu rezerve mintale, cu dispreț pentru adevăr, de dragul altor bunuri mai lumești. Ortodoxia nu sacrifică adevărul pentru avantajii pământești, pentru stăpânire lumească, pentru forță seculară. Ea nu urmărește extensiunea în spațiu prin sacrificarea adevărului; ea e întâi de toate

«dreaptă credință» și adevăr și abia prin adevăr e universală, nu viceversa.

Ortodoxia a păstrat cu ardoare descoperirea dumnezească și stă cu neclintire pe lângă voia lui Dumnezeu. Ea nu a părăsit această voie luându-se după toate pretențiile minții și ale ambiției omenești. Ea n'a schimbat mărirea lui Dumnezeu cu mărirea oamenilor, care nu poate mântui. Ortodoxia învață pe om să fie smerit, să nu creadă lucruri grozave despre sine, să aștepte dela dragostea lui Dumnezeu și nu dela indulgențe omenești ajutorul și mântuirea.

Ortodoxia e smerită ca Domnul Iisus Hristos, e dreaptă și sinceră, e interiorizată în rugăciune, căci prin ea întâlnim pe Tatăl ceresc în orice loc, și nu prin călătorii în cutare punct precis al spațiului. Ea e iubire liberă de oameni prin fapte sincere și nu disciplină forțată sub lege, nici amabilitate diplomatică.

Ortodoxia e har dumnezeesc, adică prezență familiară a lui Iisus printre noi, transfigurându-ne viața, adâncindu-i înțelesul, dându-ne răbdare și curaj în mijlocul neajunsurilor într-o măsură în care nu ne-ar putea da, dacă ar lipsi Hristos, nici un om, oricât ar pretinde că îl înlocuiește exact. În ortodoxie nu se întrepune nimic și nimic între Iisus și oameni, între cer și pământ.

Ortodoxia ne-a păstrat nu numai adevărul lui Hristos printre noi, ci și pe Hristos însuși. Ortodoxia singură întreține în centrul devoțiunii omenești pe Iisus Hristos, dar nu în izolare individualistă, ci în comuniune, în Biserică, în considerarea oricărui credincios ca un frate mai mic al lui Hristos.

Datorită ortodoxiei neamul nostru n'a fost singur în lunga sa istorie în care n'a avut nici un ajutor dela oameni. Ci a fost cu Iisus Hristos. Și ajutat de El toate le-a biruit. Au fost în schimb alte neamuri puternic încrezute în oameni ce se dădeau asemenea lui Hristos, cari nu și-au putut menține existența lor ca stat.

Ortodoxia fiind vedere dreaptă a voiei dumnezeiești și a posibilităților și țințelor omenești și comuniune neintermediată cu Iisus Hristos, e și viață dreaptă, e și blândete, e și sfințenie. Iar când trebuie să fie eroism, este eroismul cel mai desinteresat, mai curat, mai lipsit de cruzime și de poftă de stăpânire. Oportunismul și cinismul politic e străin din sufletul crescut în ortodoxe.

Ortodoxia fiind însuși Dumnezeu cu noi și tot darul Său cel desăvârșit, e singura mântuitoare. Noi simțim aceasta, intuim aceasta în arvuna mântuirii ce-a dat-o în inimile noastre. Siguri pe mântuirea ce-o vom avea prin ortodoxie, nouă ca români nu ne pasă de nimic din ce ni se

Chemare la pocăință¹

El propoveduia în pustia Iudei și zicea: Pocăiți-vă, că s'a apropiat împărăția cerurilor, (Matei 3, 1—2).

Frați creștini, — Incerc să văd cu ochii gândului, vâlvătaia pocăinții ce s'a aprins odinioară pe malurile Iordanului și mă cutremur. Pe străzile orașelor lumea alerga, și atunci ca și acum, spre potecile grijilor și plăcerilor zilnice; prin întinderile satelor oamenii își duceau resemnat greutățile vieții. Și deodată, pretutindeni, un svon s'a nfrizat, o șapcă mergea din om în om: — nădejțile mântuirii prindeau aripi, așa cum înfrunzesc copacii primăvara la adierea vântului. Ceva, ca o stavilă, ca un trântet, a întors gândurile oamenilor și le-a îndreptat spre Iordan. Căci — zice Scriptura — «locuitorii din Ierusalim, din toată Iudeia, și din împrejurimile Iordanului au început să iasă la el» (Mt. 3, 5). La cine? De ce? Un om răsărise din tăcerile pustiei; un om îmbrăcat în haine de păr de cămilă, cu fața suptă de asprile pustniciei; un om coborât par'că din altă lume. Și glasul lui — glas de tunet — despica întunerecul sufletelor: «pocăiți-vă!». Glasul lui opra în loc valurile vieții, ca o sabie de arhanghel: «pocăiți-vă!». Și veneau la el muncitori, negustori, ostași, cărturari... veneau să-l întrebe: ce să facem? Veneau ca la un liman, ca la o zare de lumină, ca la o vatră de căldură. De ce? Cum poate un om atât de simplu, atât de neînsemnat între mai marii pământului și lipsit de orice bogăție, de orice mărime lumească, cum poate acest glas al pustiei să atragă valuri-valuri de oameni pe malurile Iordanului? Doar noi suntem obișnuiți să ne închinăm în fața bogăției, să preamărim știința cărturarilor, să îngenunchiem în fața mării și puterii lumești. Prin ce ciudată răsturnare a lucrurilor, și bogăția, și cărturăria, și puterea, vin să se supuie unui om care nu are nici unele ca acestea? Cei știutori în ale

¹ Publicăm această predică ținută în catedrala din Sibiu la Sf. Ioan. Ideile din ea se potrivește însă și la începutul Postului.

poate întâmpla în lumea aceasta, ca greutatea, ca lupte, ca lovituri. Toate le suportăm cu seninătate, cu fruntea luminată de vederea cu duhul a fericirii de dincolo de zare.

Și în conștiința acestor supreme daruri ce le avem prin ortodoxie, suntem cuprinși ca neam de o nesfârșită recunoștință față de ea că ne-a păstrat adevărul lui Hristos nealterat, ca și comuniunea cu El, că n'a făcut deșartă intruparea Lui. Și avem o mare mângâiere simțind că fiind în ortodoxie stăm pe pedestalul cel mai înalt al creștinătății, neînecat de patimi și sfătoșenii omenești. Pe un pedestal de pe care nu încetăm să înălțăm lumina cea adevărată pentru toate neamurile căzute din ortodoxie, din calea cea dreaptă a strădaniilor omenești, cu convingerea că odată și odată adevărul tot va birui.

D. STĂNILOAE

Scripturii vor zice: «Fîndcă așteptau pe Mesia». Dar: de ce așteptau pe Mesia? Desigur pentru că există în sufletul omenească doruri și puteri mai mari, mai tari, mai de preț decât toate cele ale pământului. Să coborâm puțin în taina dorurilor noastre, — și vom înțelege de ce se ngrămădea lumea pe malurile Iordanului...

Frați creștini, — Suntem învățați să ne lăsăm duși de valurile vieții, ca o luntre fără cârmă, ce saltă din val în val după legănașii mării. Lumea ne pune la îndemână un fel de-a trăi, anumite forme de viață, și noi le primim — și le primim de cele mai multe ori fără să cugetăm asupra lor, asupra rostului lor. Vreți o pildă? Iată: moda. Femeia de azi își pierde cea mai mare parte din vreme ca să se gândească la atâtea și atâtea nimicuri, de par'că n'ar mai fi nimic mai înalt în lumea aceasta decât frumusețea trupului: — rochiile, pălăriile, cofururile, fard, baluri etc. Toate ciudățele sunt salutate cu entuziasm, dacă vin în numele modei. Moda e o stăpână neîndurătoare; femeia —, o sclavă supusă. Așa sunt și celelalte obiceiuri ce ne umplu viața. Ne lăsăm duși de valuri, ne lăsăm momiți de anumite forme, fără să cugetăm asupra lor. Bețivul nu începe prin a se lăsa dus de gusturile «prietenilor» lui, ca să devină, cu vremea, rob al beției? Și, din deșertăciune în deșertăciune, pe nevăgăte în seamă, viața se scurge fără nici un rost. Când te uiți peste o astfel de viață, nu strângi în pumnul amintirilor decât pleavă, nu gusti decât cenușa zădărniciilor. Ai trăit o viață ne-cugetată, ai fost jucăria lumii, păpușa gusturilor omenești. Ai văzut cândva un șuvoi de munte, ce se prăvale năvalnic pe povârnișuri după o ploaie năpraznică? Curge repede, învolburat, rupe petrii, smulge rădăcini, și-și tulbură apele cu mătulul ce-l țărăște după el, de par'că ar fi stăpânit de cine știe ce duhuri ale urgiei. Dar viața lui e de o clipă — și apele lui fără rod. Așa e și viața noastră: — superficială, grăbită și tulbură. Alergăm, mănăși de cine știe ce duh, pe căile întunecate ale păcatului, prin apele turburi ale patimilor.

Dar, peste zădărniciile vieții noastre, se înalță din suflet chemarea mântuirii, protestarea cerului, strigătul nemulțumirii cu tot ceace ne dă pământul. Nu: omul nu e făcut ca să-și mărginească viața la zădărniciile plăcerilor ce-l robesc; el nu e pârâiașul ce se naște din capriciul unei clipe, ca după ce răvășește pământul să se piardă iarăși. Viața noastră e în căutarea cerului, a pornit să găsească mântuirea. Iar celce a găsit-o este ca râul liniștit și larg, în apele căruia se oglindesc lumini de sus, pe malurile căruia cresc holdele iubirii, și care-și varsă gurile în marea cea mare a fericirii de dincolo de moarte. Dar sgomotul lumii întunecă și înăbușe chemarea mântuirii din suflet. Când sufletul este înviorat de furtuna patimilor, suspinul lui după împărăția cerurilor trece nebăgat în seamă,

